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Fizika — emelt szint

Fontos tudnivalék
A teljes feladatlap megolddsahoz 6sszesen 240 perc all rendelkezésre.
A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.
Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
Haszndlhatod segédeszkozok: zsebszamoldgép, fliggvénytablazatok.
Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre 4allé6 hely, a megoldast a

feladatlap végén taldlhatd (ires oldalakon vagy pdtlapon folytathatja a feladat szamanak
feltiintetésével.
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Fizika — emelt szint

ELSO RESZ

Az elsd rész 15 db feleletvalasztasos kérdést tartalmaz.

Az aldbbi kérdésekre adott vdlaszlehet&ségek kéziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vdlasznak
a betljelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitdsokkal ellenérizze az
eredményt!)

1. Elo6fordulhat-e, hogy egy test tomegkézéppontja anyagi értelemben nem része a
testnek?
A) Nem, a test tomegkdzéppontja mindig a test egy adott pontja.
B) lIgen, de csak akkor, ha test homogén anyageloszlasu.

C) Nem, mert ha igy sosem lehetne a test egyensulyban.

D) Igen, gyakran el6fordul, pl. Greges, lyukas testek esetén.

2 pont

2. Egy v sebességgel halado szekér kerekei tisztan (csuszasmentesen) gordiilnek. Melyik
abran lathatd helyesen a kerék egyes pontjainak sebességvektora?

"4

EEDE

A) Az a) abran.
B) A b)abran.

C) Ac)abran.
D) Ad) abran.

2 pont
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Fizika — emelt szint

3. Mivel magyarazhato, hogy a piruettezé (korcsolydja hegyén forgo) jégtancos forgasa
lelassul, ha kinytjtja oldalra a kezét?
A) A surlddasi eré fékezé hatasaval.
B) A lendiiletmegmaradds torvényével.

C) A kozegellenadlldssal.

D) A perdiletmegmaradas torvényével.

2 pont

4. A Fold sarki jégsapkdinak olvaddasa hozzajarulhat-e az d&ceanok vizszintjének
emelkedéséhez?

A) Nem, hiszen a jégsapkak anyaga megfagyott viz, a jég egységnyi tomegl
térfogata nagyobb, mint a bel6le olvadas utan keletkez6 vizé, igy olvadas utadn
tulajdonképpen a vizfelszin feletti jégmennyiség ,beleolvad” a vizbe.

B) Igen, mert ha egy Usz6 testet lenyomunk viz al3, a vizszint megemelkedik.

C) Az északi sarkon talalhat6 jégsapka olvaddsa nem emeli az 6cednok

vizszintjét, mert ott Uszik a jég. A déli sarkon a jég kontinensnyi

szarazféldon taldlhatd, igy az ott megolvadd jég megemeli a

vizszintet.
2 pont

5. Egy (lirhajdés a Foldon mérlegre allva 90 kg tomeglinek méri magat. Mekkora lenne a ra
hato nehézségi erd egy olyan bolygon, amelynek tomege harmadrésze, sugara pedig fele
a Foldének (a foldi gravitacios gyorsulas koézelitéleg 10 m/s? értékét felhasznalva)?

A) 675 N.

B) 120 kg.

C) 1200 N.

D) 900 N. 2 pont
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Fizika — emelt szint

6. Két tartalyban ugyanakkora témeg(, normalallapotu hidrogén, illetve hélium gaz van.
Az alabbi allitasok koéziil melyik igaz?

A) A két gaz bels6 energidja egyenld.

B) A két edénynek ugyanakkora a térfogata.

C) A hidrogént tartalmazo tartaly térfogata nagyobb.

D) A hélium bels6 energidja nagyobb.

2 pont

7. Milyen relacid all fenn egy adott gaz allandé nyomason (cp) és allando térfogaton mért
fajhai (cv) kozott és miért?

A) cp > cv, mert dllandé nyomason a gazzal kozolt hének fedeznie kell a gdz altal

végzett munkat is.

B) cp < cv, mert allandé térfogaton a gaz melegitésére forditddik a gazzal kdzolt
teljes h6mennyiség.

C) cp=cv, mert a gazok belsd energiaja csak a h6mérséklettdl fligg.

D) Nem mondhatd ki altalanos torvényszer(iség. A cp, és cv kozotti

Osszefliggés a gazok anyagi min6ségétdl fligg.

2 pont

8. Az alabbi kijelentések az elektromos és a magneses tér tulajdonsagait hasonlitjak ossze.
Valassza ki koziiliik a helytelen allitast megfogalmazo kijelentést!

A) Az elektromos erévonalak mindig toltéstél toltés felé haladnak, mig a magneses
erGvonalak zart gorbék.

B) Az elektromos tér er6hatdst gyakorol a nyugalomban levé és a mozgé toltéssel
rendelkez6 részecskére is, a magneses tér viszont csak a mozgé toltésre fejt ki
eréhatast.

C) Az elektromos térrel a mozgo toltés sebességének nagysaga és
irdanya is befolydsolhatd, a mdagneses térrel azonban csak az

iranya.
2 pont
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Fizika — emelt szint

9.

10.

11.

Egy I hossziisagu aramvezet6re, melyben I er6sségli aram folyik, a B indukciéju homogén
magneses térben F nagysagu eré hat. Hogyan valtozik az er6hatds nagysaga, ha a
vezetddarab hosszanak valtozatlanul tartasa mellett az dramerdsséget és a magneses
indukcio értékét is megfelezziik?

A) Az erGhatds nagysaga F marad.

B) Az er6hatds nagysaga F/4 értéklire valtozik.

C) Az erGhatas nagysaga F/2 értéklire valtozik.

D) Az er6hatas nagysaga 4-F értékdre valtozik.

2 pont

a4

A 230 V fesziiltség(i halozatra kapcsolt elektromos f6z6lap teljesitménye 1200 W, egy
izzélampaé pedig 60 W. Melyik elektromos berendezésnek nagyobb az elektromos
ellendllasa? Hogyan aranylanak egymashoz az ellenallasértékek?

A) Azizzélampa ellenallasa a f6z6lap ellenallasanak a 20-szorosa.

B) Azizzélampa ellenallasa a f6z6lap ellenallasanak a 20-ad része.

C) Azizzélampa ellendlldsa a f6z6lap ellenalldasanak a 400-szorosa.

D) Azizzéldmpa ellenallasa a f6z6lap ellendllasanak a 400-ad része.

2 pont

Vilassza ki a lehetGségek koziil a megkezdett mondat folytatasat ugy, hogy igaz allitast
kapjon!

Teljes visszaverddés akkor kovetkezik be, ha ...

A) a fénysugar az optikailag ritkdbb koézeghdl az optikailag srlbb kozeghez érve
abba nem tud behatolni, és a hatarfelliletrdl visszaverédik.

B) atokéletes (100%-o0s) tlikorrél a beess fénysugar teljes egészében visszaverddik.

C) a fénysugar az optikailag sGrlibb kozegbdl az optikailag ritkabb kozeg hatarahoz

érkezik, és elegend6en nagy a beesési szog.

2 pont
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Fizika — emelt szint

12. Az alabbi abran egy kisérlet vazlatos elrendezése lathato. Melyik tudos nevéhez kotheté
szorosan a kisérlet?

V'
Y A
Lt A
s Y
\v,
A) Foucault
B) Einstein
C) Romer
D) Fizeau 2 pont

7 sr

13. Az alabbiakban felsorolt, az atommag szerkezetérdl szo6l6 kijelentések koziil melyiket
nem tamasztja ala a Rutherford-féle szorasi kisérlet?
A) Az atommag pozitiv toltésd.
B) Az atom tomegének tulnyomo része a magban 6sszpontosul.

C) Az anyagban az atommagok k6zo6tt viszonylag nagy, Ures térrészek vannak.

D) Az atommag koril kering6 elektronok az energiajukat kisugarozzak.

2 pont

14. Egy radioaktiv izotdp felezési ideje 30 nap. Ha ennek az izotépnak a
bomlasat tanulmanyozzuk, 90 nap elteltével az eredeti 240 mg tomegl anyagbdl
mennyi bomlik el?

A) 210 mg.
B) 30 mg.

C) 80 mg.

D) 130 mg.

2 pont
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Fizika — emelt szint

15. A Neptunusz kb. 30-szor tavolabb kering a Naptdl, mint a Fold. Hany napig tart a
Neptunuszon egy év? (Tekintsiik a Fold és a Neptunusz palyajat kornek, és legyen egy

foldi év 365 nap!)

A) Kb. 60 000 nap.

B) Pontosan 365 nap, mint a F6ldon.
C) Kb. 12 nap.

D) Kb. 11 000 nap.

2 pont
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Fizika — emelt szint

MASODIK RESZ

Az aldbbi harom téma kéziil vdlasszon ki egyet és fejtse ki mdsfél-két oldal terjedelemben,
Osszefiiggs ismertetés formdjdban! Ugyeljen a szabatos, vildgos fogalmazdsra, a logikus
gondolatmenetre, a helyesirdsra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit!

1. téma

Vakuumhiités (vacuum cooling).

A kamra eliilsé ajtajat lezdrjuk, majd a
kamrdban a nyomdst a vakuumszivattyuval
folyamatosan csékkentve, a terméket
vdkuum ald helyezziik a vdkuumh(ité
berendezésben. Ha a vakuum (nyomads) eléri
a termény hémérsékletének megfelelé

gbéznyomdst, a terményben [lévé viz

forrdsnak indul, és az ehhez sziikséges hét a
terménybdél vonja el, ami ezdltal lehdil. Legelterjedtebb felhaszndldsi teriilete a kiilbnb6z4 friss étkezési
gombak és a jégsalata lehiitése, amelyek intenziv lehiitéséhez kifejezetten hatékony megolddst nyujt,
elkeriilve a magas ventilldciot, és kifejezetten jotékony hatdssal bir a termék frissen térténd
eltarthatdsdgdra. Egy lehdtési ciklus ideje 10-30 perc kézétt vdltozik fiiggben a beérkezd dru
hémérsékletétdl. Ez id6 alatt a vakuum-hiité berendezés kapacitdsatol fliggéen (1-t6l 20 raklapig) pl.
akdr 10 tonna csiperkegombdt is lehiithetiink a hagyomdnyosnak mondhato gyorshiité (sokkold)
kamrdkndl kénnyen fellépd tulhiitési karosoddsok veszélye nélkiil.

Forrds: http://www.coolsolution.hu/technology/vakuumhuto

a) Mitjelent a telitett g6z allapot?

b) Milyen kilonbséget tapasztalunk egy telitett és egy telitetlen g6zt tartalmazd
gaztartadly nyomasvaltozasa kozott, ha a tartaly térfogatat lassan novelni/csokkenteni
kezdjik?

c) Milyen kapcsolat van a telitett g6z nyomasa és a folyadék forraspontja k6zott?

d) Ennek alapjan értelmezze, hogy a miért f6 meg gyorsabban a rizs egy kuktaban, mint
egy normal fazékban!

e) A fentiek alapjan értelmezze, hogy mit jelenthet a fent bemutatott, az iparban
hasznalatos vakuumhités fogalma!

f) Milyen kapcsolat van a nyomas és az olvaddspont kozott a jég esetén?

g) Emlitsen egy hétkdznapi életbdl vett jelenséget, amelyben szerepe van annak, hogy a
jég olvadaspontja fligg a nyomastaol!

Vilaszait indokolja!
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Fizika — emelt szint

2. téma
Galvdnelem az aramkérben
Llgen! Az a késziilék, amir6l beszélek, és amely kétségteleniil megddbbenti Ont, nem mds, mint

bizonyos szamu, kiilénb6z4 fajtdju jo vezetd bizonyos mddon vald elhelyezése. 30, 40, 60 vagy esetleg
tobb rézlemezke, vagy inkdbb eziist, kontaktusban egy dnlemezkével, vagy ami sokkal jobb, cinkkel, és
azonos szamdu vizréteg, vagy mds folyadék, ami jobb vezets, mint a tiszta viz, mint amilyen a sos viz,
vagy lug, és igy tovdbb, vagy karton, vagy bérlemezkék jol dtitatva ezekkel a folyadékokkal ....”

Simonyi: A Fizika kulturtérténete, 1981, XXIV. tabla
Forrds: http.//www.editions-petiteelisabeth.fr/decouvrir_et_comprendre_les_phenomenes_electriques_17.php

Bertini: Volta Napdleonnal

a) Mit értink egy fesziiltségforras belsé ellendlldsa és elektromotoros ereje (belsd
feszlltsége) alatt?

b) Milyen kapcsolatban van az elektromotoros eré a kapocsfesziiltséggel?

c) Milyen feltételek mellett lehet egy telepen mért kapocsfesziiltség az elektromotoros
erGvel megegyezG6?

d) Azelektromotoros erd és a belsé ellenallds segitségével fejezze ki, hogy mekkora dram
folyna az adott fesziltségforrdson, ha a sarkait egy elhanyagolhaté ellenallasu
vezetékdarabbal révidre zarnank!

e) Hatarozza meg, hogy mekkora lenne a fesziiltségforrds altal leadott teljesitmény, ha a
belsé ellenalldasdval megegyezd nagysagu ellendlldst kapcsolndnk a sarkaira! (Ez a
telepbdl kiveheté maximalis teljesitmény.)

Valaszait indokolja!
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Fizika — emelt szint

3.téma
Forraselemzés
Merre 6mlik ki a palackbdl a viz?

Normal esetben alul van a Fold, felil a vizzel telt palack, és beledntjlik a vizet a pohar ala helyezett

poharba, lefelé. Itt is valami hasonlé dolog torténik, de ha jobban szemuigyre vessziik a képet, konny(

felfedezni, hogy a horizont felett |atszik a Fold és alatta a kék ég. A replil6 pedig fejjel lefelé repll. Azaz

ugy latszik, hogy itt szinte minden a feje tetejére allt. Talan csak a fizika nem.

Lehet, hogy triikkfelvétellel van dolgunk, esetleg valaki a fényképet manipulalta? Vajon el6fordulhat-e

a valésagban a képen lathaté jelenség?

vovryr keptelenség hu

Forras: http://www.keptelenseg.hu/keptelenseg/emberek-78266

a) Készitsen abrat, melyen vazlatosan abrazolja a replil6t, a vizes palackot, a vizet és a

poharat a Foldon allé megfigyel6 nézGpontjabdl!

b) Mekkora gyorsuldssal kell mozognia az abran megrajzolt targyaknak és a viznek, hogy

ugy latszddjon, a viz ,felfelé” folyik?
c) Milyen mozgdstipus esetén fordulhat ez el6?

d) Hogyan mozog a képen lathaté repiilé?

e) Ertelmezze a megadott mozgastipus esetében a felfelé és a lefelé iranyt!

Ne feledje valaszait indokolni!

Tartalom

Kifejtés

Osszesen

18 pont

5 pont

23 pont
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Fizika — emelt szint

HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezd feladatokat! Megdllapitdsait — a feladattdl fliggbéen — szévegesen,
rajzzal vagy szdmitdssal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a haszndlt jel6lések egyértelmiiek
legyenek!

1. feladat

Egy monokromatikus (egyszinl) fényforrds 450 nm hulldmhosszisagu fotonokat sugdroz
minden irdnyban egyenl6 valdszinliséggel. A fényforras altal felvett elektromos teljesitmény
20 W, és ezt 5% hatasfokkal alakitja fénnyé.

a) Hany fotont bocsat ki a fényforrds masodpercenként?

b) A kibocsatott fotonok koziil mdsodpercenként mennyi esik be a fényforrdstél 50 cm-re
lehelyezett, a megvilagitasra meréleges, 1,2 cm? katédfeliletd fotocellara?

c) Mekkora erdsségli aramot kelt ez a megfelel§ dramkorbe kapcsolt fotocelldban, ha
atlagosan minden harmadik beesé foton Iéptet ki elektront a fémbdél?

a) b) c) Osszesen

6 pont | 4 pont | 2 pont 12 pont
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Fizika — emelt szint

2. feladat

Az abran lathatd aramkorben a K kapcsold bekapcsoldsanak hatasara az Ri ellenallason

mérhetd fesziiltség 1 volttal megné.

a) Mekkora az Rs ellenadllas értéke?

b) Mennyi ebben az esetben az R; ellenallason 10 perc alatt termelt h6?

Adatok: R1=50Q,R,=70Q,U=12V.

K
Ri /—‘
o=U R> Rs3
a) b) Osszesen
7 pont | 3 pont 10 pont
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Fizika — emelt szint

3. feladat
Egy vizszintes helyzet(i Melde-cs6ben (egyik végén zart GivegcsGben)

6 cm hosszu higanyoszlop 25 cm hosszusagu leveg6oszlopot zar el a
kilsé kornyezettél. Ha a csovet nyitott végével felfelé, fliggbleges M
helyzetbe forditjuk, akkor a leveg6oszlop hossza 23,2 cm-re csékken.
(A higany sdr(isége 13 600 kg/m?3)

a) Mekkora a mérés alapjan a kilsé légnyomas?

b) Mekkora a csé minimalis hossza, ha azt nyitott végével lefelé
forditva sem folyik ki a higany?

a) b) Osszesen

8pont | 4pont | 12 pont
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Fizika — emelt szint

4, feladat

Egy légfuvo dltal keltett légaram sebességét mértik a
kovetkez6 moddon: Egy fliggbleges helyzetli szivdszélat
beletesziink egy pohdrba (a benne levé vizet a jobb lathatdsag
érdekében tintapatronnal megfestettiik), majd a szivoszal
felett elfujunk a légfuvo kivezet6 csovével. Emiatt a szivdszal
belsejében magasabban allt a folyadék, mint a poharban, a
szivoszalon kivil. A légfuvd kilonb6z6 fokozataiban a
szintkllonbséget (h) megmérve az alabbi tablazatot kaptuk:

fokozat 1 2 3 4 5
h (cm) 0,5 0,8 1,9 4,6 7,8
v (m/s)

Ismerjik a viz és a levegd siirliségét (pvi; = 1000 kg/m3, plevegs = 1,3 kg/m3), és feltételezziik,
hogy ebben a sebességtartomanyban a levegé nem nyomddik Ossze, azaz igazak rd a
folyadékaramlds torvényei.

a) Melyik torvényen alapul a jelenség?

b) Hatdrozza meg a légdram sebességét a kiilonb6z6 fokozatokban!

c) Abrézolja a sebességet a felszivasi magassag fiiggvényeként!

d) Milyen matematikai gbrbével jellemezheté a grafikon?

a) b) c) d) Osszesen

2pont | 6pont | 3pont | 2pont 13 pont
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Fizika — emelt szint

Figyelem! Az értékel6 tanar tolti ki!

maximalis elért
pontszam pontszam
l. Feleletvalasztds kérdéssor 30
II. Tartalom 18
II. Kifejtés médja 5
l1l. Osszetett feladatok 47
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

(DY A U] o o

javito tanar
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